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一、学习目标
1.了解世界人口增长的历史轨迹，理解不同历史时期人口增长状况及原因。
2.运用图表（人口增长模式图和人口年龄结构金字塔图）分析不同人口增长模式的主要特点及其分布地区。

3.了解世界人口问题概况，说明发展中国家与发达国家的人口问题的不同表现、原因及其解决措施。

二、学习重难点
1.理解不同历史时期人口增长状况及原因。

2.分析不同人口增长模式的主要特点及其分布地区。

3.说明发展中国家与发达国家的人口问题的不同表现、原因及其解决措施。
三、学习过程
【自主学习】

（一）世界人口增长的历史轨迹

1.人类社会初期

(1)特点：人口增长十分_____。

(2)原因：______水平低下，人们抵御灾害、_____的能力很差。
答案：缓慢  生产力  疾病
2.产业革命后

(1)特点：人口死亡率_____，平均寿命_____，人口增长_____。

(2)原因：生产力发展，对_____需求量增加，_____改善和医疗卫生技术进步。
答案：下降  延长  加快  劳动力  生活条件
3.第二次世界大战后

(1)特点：世界人口特别是发展中国家人口_____增长。

(2)原因：科技进步使_____进一步提高，_____条件大大改善；国际大环境相对稳定等。
答案：迅速  生活水平  医疗卫生
（二）人口增长模式转变

1.人口增长模式：又称为_______，反映了不同国家和地区人口出生率、死亡率和自然增长率随__________变化而变化的规律。
答案：人口发展模式  社会经济条件

2.人口增长转变的四个阶段

人口增长阶段分为原始低增长阶段、高增长阶段、增长减缓阶段、低增长阶段。

（三）不同国家的人口问题

1.世界：以人口_____过快、数量过多和________严重失调等问题最为突出。
答案：增长  人口年龄结构
2.发展中国家

(1)问题：人口出生率高，自然增长快，_____比重过大，造成巨大的人口增长_____。

(2)影响：不利于人口、_____、教育、就业、_____等问题的解决。

(3)措施：实施_____政策。
答案：青少年及儿童  惯性  经济  环境  计划生育
3.发达国家

(1)问题：人口增长_____和人口_____化。

(2)影响：导致社会_____不足、_____负担过重。

(3)措施：鼓励生育、接纳_____和外籍劳工等。

答案：缓慢  老龄  劳动力  青壮年  鼓励  海外移民
【合作探究】

1.影响人口增长快慢最根本的因素是什么？

点拨：影响人口增长快慢的因素是多种多样的，但最根本的因素是生产力水平的高低，农业革命和工业革命都能促进人口的增长正说明了这个问题。

2.如何判读人口增长曲线图？

[image: image3.png]



点拨：首先，看坐标含义。横坐标表示时间的推移，纵坐标表示人口数量，根据坐标可以读出任何一年的人口数量，如图中1950年人口数量约为30亿。其次，看人口增长曲线的坡度。坡度的陡缓、起伏能反映出人口增长的不同特点。在同一幅图中，曲线坡度越陡，人口增长速度越快，曲线起伏越大说明人口数量的增减变化越剧烈。如图中1950年以前，曲线较缓，说明人口增长缓慢，1950年以后，曲线变陡，说明人口增长加快。再次，可以通过人口增长曲线图算出人口增长率。人口增长率＝（b－a）/a×1 000‰，其中a为起始年的人口数量，b为截止年的人口数量。

3.如何分析影响人口增长模式转变的因素？

点拨：见下表。

	人口增长模式的转变
	主要因素

	从原始型转变为传统型
	生产力水平、国家政策、自然环境

	从传统型转变为现代型
	生产力水平、社会福利、文化观念、国家政策、自然环境


4.一个地区的人口增长仅是由出生率和死亡率决定的吗？

点拨：不是。一个地区人口的自然增长是由出生率和死亡率决定的。但是，一个地区人口的增长除了自然增长外，还有机械增长。
四、同步练习

1.关于目前世界人口增长的说法，正确的是（    ）

A.发达国家的人口增长很快

B.发展中国家的人口增长很快

C.经济发展水平越高，人口增长越快

D.人口密度大的地区人口增长都快

解析：发展中国家目前人口增长快是因为社会经济发展水平的提高，使死亡率下降，人口自然增长率高。

答案：B

2.下图反映四个国家的人口出生率和死亡率，其中，人口增长模式属于现代型的国家是（    ）
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A.①
B.②
C.③
D.④
解析：本题以人口增长模式的考查为切入点，综合考查对人口增长模式的判读。人口自然增长率＝人口出生率－人口死亡率。读图可知，③国人口出生率、死亡率均比较低，自然增长率也小于10‰，人口增长模式应属于现代型。

答案：C
五、自我测评
1.目前世界人口自然增长率最高与最低的大洲分别是（    ）

A.亚洲与欧洲
B.非洲与欧洲

C.欧洲与拉丁美洲
D.亚洲与大洋洲

解析：目前世界人口自然增长率的地区差异是亚非拉高，非洲最高，欧洲、北美和大洋洲低，欧洲最低；欧洲人口甚至出现了零增长或负增长。
答案：B

2.到21世纪中叶，我国人口峰值将控制在15亿左右，之后人口总量缓慢下降。当人口达到峰值时，我国的人口状况可能是（    ）

A.人口增长特点是出生率低、死亡率高、自然增长率低

B.人口出生率等于死亡率

C.劳动力不足，需要鼓励其他国家向中国移民

D.老龄人口比重达到最大值

解析：人口出生率等于死亡率，人口自然增长率为0，此时应是人口达到峰值的时刻。
答案：B

六、小结
通过学习，我们了解世界人口增长的历史轨迹，理解不同历史时期人口增长状况及原因。运用图表（人口增长模式图和人口年龄结构金字塔图）分析不同人口增长模式的主要特点及其分布地区。了解世界人口问题概况，说明发展中国家与发达国家的人口问题的不同表现、原因及其解决措施。


